

突破“卡脖子”难题， 隐形冠军如何走向台前？

02版

“首批二孩” 迎入学潮

学校扩招 班级扩额

有学校一年级32个班

教育部门积极应对
增加学位、优化教育教学质量

03版



“匠”强产业强

刘文思



稷下谈

“匠”强产业强，强市须强“匠”。打造一批支撑淄博制造、淄博创造的技能人才铁军，对现今的淄博尤为迫切和紧要。

从产业转型的现状与布局来看，淄博急需一支结构合理、技艺精湛、素质优良的强“匠”队伍。目前，我国41个工业行业大类中有39个在淄博实现规模化发展，形成了以石油化工、精细化工、医药和医疗器械、纺织、建材以及新材料、电子信息、汽车及机电装备等

为主导的现代产业体系。淄博想要在改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业上发力，想要在推动产业高端化、智能化、绿色化发展上深化，就要让“匠”力成为助推科技创新和高品质制造提升的重要动力，让技术工人队伍成为支撑淄博制造的新“淄”势。

时不我待。在精准赋能淄博产业发展的道路上，用好技能人才、弘扬工匠精神、让强“匠”与本土的产业优势密切结合成为备受关注的命题。淄博如何发力？梳理9月5日举行的淄博市首届职业技能大赛，不难看出

出打造高技能人才队伍的淄博路径。

出奖补、送政策、搭舞台。去年8月份，淄博向社会发布“技能兴淄26条”，作为山东省内首个支持技能人才发展的市级系统性政策，“技能兴淄26条”内容涵盖技能人才培养体系、技能平台建设、技能人才评价、技工教育发展、职业技能竞赛等方面，部分政策国内领先、省内首创。对符合条件的获得市级一类竞赛的选手予以奖金奖励；在淄博市职业技能大赛符合条件的职工选手可选拔为“淄博市技术能手”“淄博市五一劳动标兵”……上述这些举

措，都是此次大赛的具体奖励，旨在让竞技比拼促人才竞相涌现，打造高技能人才集聚高地。

分链条、重产业、激活力。想要让“技能兴淄”竞赛优势转化为发展成果，竞赛模式就要立足实际，贴合淄博产业的现有布局，让能工巧匠与企业碰撞出火花。此次大赛共设置竞赛15场29个项目，其中重点产业链6场15个项目，涉及先进陶瓷、新医药、新能源汽车、智能装备、纺织服装、聚烯烃6条重点产业链，届时将指导部门、行业、区县结合优势特色产业，通过开展行业

竞赛、专项竞赛、岗位练兵、技能比武等活动，立足产业这个优势，充分激发行业区域发展活力，推动技能人才与产业链深度融合。

匠心书写报国情。截至目前，淄博市技能人才总量达到65.75万，其中市级以上高技能领军人才达到1891人，市级以上技能人才平台达到66家。在淄博有关部门的积极指导下，淄博的强“匠”正不断提升技艺的研发、精神的传承，为打造“新型工业化强市”的硬核城市名片添砖加瓦，为淄博高质量发展绘就亮丽底色。

相关新闻见06版